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一元二次方程之根与系数的关系
【知识点】
1、根与系数的基本关系：

若x1，x2是一元二次方程ax²+bx+c=0的两个根，则这两个根与系数的关系为：x1+x2=-b/a，x1▪x2=c/a。

同时存在：ax1²+bx1+c=0，ax2²+bx2+c=0。

2、常考推广公式：

①x1²+x2²=（x1+x2）²-2x1x2；
②x1x2²+x1²x2=x1x2（x2+x1）；

③1/x1+1/x2=（x2/x1x2）+（x1/x1x2）=x1+x2/x1x2；
④x2/x1+x1/x2=（x2²/x1x2）+（x1²/x1x2）=（x1²+x2²）/x1x2

=【（x1+x2）²-2x1x2】/x1x2；
⑤（x1+p）（x2+p）=x1x2+p（x1+x2）+p²；
⑥（x1-x2）²=（x1+x2）²-4x1x2；

【预习专练】

【一】若实数a、b分别满足a2﹣4a+3＝0，b2﹣4b+3＝0，且a≠b，则1/a+1/b的值为4/3．

【分析】

由实数a、b分别满足a2﹣4a+3＝0，b2﹣4b+3＝0，且a≠b，知a、b可看作方程x2﹣4x+3＝0的两个不相等的实数根，据此可得a+b＝4，ab＝3，将其代入到原式＝a+b/ab即可得出答案．

解：∵实数a、b分别满足a2﹣4a+3＝0，b2﹣4b+3＝0，且a≠b，

∴a、b可看作方程x2﹣4x+3＝0的两个不相等的实数根，

则a+b＝4，ab＝3，

则原式＝a+b/ab＝4/3，
【二】设x1与x2为一元二次方程1/2x2+3x+2＝0的两根，则（x1﹣x2）2的值为20．

【分析】

根据根与系数的关系即可求出答案．

解：由题意可知：x1+x2＝﹣6，x1x2＝4，

∴（x1﹣x2）2＝（x1+x2）2﹣4x1x2
＝（﹣6）2﹣4×4

＝36﹣16＝20
【三】α、β是关于x的方程x2﹣x+k﹣1＝0的两个实数根，且α2﹣2α﹣β＝4，则k的值为﹣4．

【分析】

α2﹣2α﹣β＝α2﹣α﹣（α+β）＝4，然后根据方程的解的定义以及一元二次方程根与系数的关系，得到关于k的一元一次方程，即可解得答案．
解：∵α、β是方程x2﹣x+k﹣1＝0的根，

∴α2﹣α+k﹣1＝0，α+β＝1，

∴α2﹣2α﹣β＝α2﹣α﹣（α+β）＝﹣k+1﹣1＝﹣k＝4，

∴k＝﹣4
【四】已知m、n是一元二次方程x2+2x﹣5＝0的两个根，则m2+m n+2m的值为（ A ）

A．0    B．﹣10    C．3    D．10

【分析】

由于m、n是一元二次方程x2+2x﹣5＝0的两个根，根据根与系数的关系可得m+n＝﹣2，mn＝﹣5，而m是方程的一个根，可得m2+2m﹣5＝0，即m2+2m＝5，那么m2+mn+2m＝m2+2m+mn，再把m2+2m、mn的值整体代入计算即可．
解：∵m、n是一元二次方程x2+2x﹣5＝0的两个根，

∴mn＝﹣5，

∵m是x2+2x﹣5＝0的一个根，

∴m2+2m﹣5＝0，

∴m2+2m＝5，

∴m2+mn+2m＝m2+2m+mn＝5﹣5＝0．
【五】已知关于x的一元二次方程x2﹣2x﹣a＝0的两根分别记为x1，x2，若x1＝﹣1，则a﹣x12﹣x22的值为（ B ）

A．7
B．﹣7
C．6
D．﹣6

【分析】

根据根与系数的关系求出x2，a的值，代入代数式求值即可．
解：∵关于x的一元二次方程x2﹣2x﹣a＝0的两根分别记为x1，x2，

∴x1+x2＝2，x1•x2＝﹣a，

∵x1＝﹣1，

∴x2＝3，x1•x2＝﹣3＝﹣a，

∴a＝3，

∴原式＝3﹣（﹣1）2﹣32＝3﹣1﹣9＝﹣7．

【六】已知x1，x2是方程x2﹣x﹣2022＝0的两个实数根，则代数式x13﹣2022x1+x22的值是（ A ）

A．4045
B．4044
C．2022
D．1

【分析】

把x＝x1代入方程表示出x12﹣2022＝x1，代入原式利用完全平方公式化简，再根据根与系数的关系求出所求即可．

解：把x＝x1代入方程得：x12﹣x1﹣2022＝0，

即x12﹣2022＝x1，

∵x1，x2是方程x2﹣x﹣2022＝0的两个实数根，

∴x1+x2＝1，x1x2＝﹣2022，

则原式＝x1（x12﹣2022）+x22＝x12+x22

＝（x1+x2）2﹣2x1x2
＝1+4044

＝4045．

